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VAN BESPREKING  

Conceptnotulen van de 

besluitvormende 

vergadering van de 
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DE ELNEMERS  

de heren A. Adamse, 

F. Appel, P. Boer, J. de 

Borst, A. Bouwmeester, 

mevrouw 

L. Bouwmeester, de 

heren J.P.T. Caris, 

B. Gijsberts, M.Hofstra, 

mevrouw H.C. Klavers 

(voorzitter), de heren 

A. Kolmer, A.H.R. Leijten, 

C.A.A.A. Maenhout, 

mevrouw E.C. Marcusse, 

mevrouw 

I. Mastenbroek, de heren 

M. El Mhassani, 

J. Nieuwenhuis 

J. van Olst, R.T. Oost, 

mevrouw J. J. Ottens, de 

heren B. Philipsen, 

A. Poppe, mevrouw 

R. Rijs, mevrouw 

A.J.M. Schelwald-van der 

Kleij, mevrouw 

C. Schipper, de heer 

W. Slob (secretaris-

directeur), mevrouw 

M.C.T. Slootman-

Claassen, de heren 

N.N.M. van Staveren,  

T.L.F.M. Vereijken. 

A. Vermeulen en 

H. Zwaaf. 

Fractieondersteuners: 

de heren J. Bertelkamp, 

R. van de Geijn, 

mevrouw F. Snel-van 

Dalen, de heren 

P. Stortelder, J. de Waal, 

mevrouw M. van der 

Wijngaard. 

 

  
  
OPGEMAAKT DOOR  

mevrouw H.W.M. 

Greidanus-Ensink 

 

 

AFSCHRIFT  

Deelnemers  

 

1. OPENING 
De voorzitter heet de aanwezigen welkom en opent de besluitvormende 
vergadering. Er is geen bericht van verhindering ontvangen. Er zijn 24 AV-

leden aanwezig. 
 
De voorzitter merkt op dat het de Algemene Vergadering (AV) niet kan zijn 
ontgaan dat afgelopen zondag de 5 meiviering in Almere gestart is. Omdat de 

provincie Flevoland deze viering georganiseerd heeft, heeft Waterschap 
Zuiderzeeland daaraan bijgedragen door een mooi gedicht te laten maken door 
onze waterdichter, Niels Blomberg. Wellicht hebben de AV-leden in de gang de 

banner gezien. Ze vindt het gedicht te mooi om het niet nog een keer voor te 
lezen in deze vergadering, een ode aan de vrijheid, een ode aan het water. 
 
Watervrijheid 
Het water volgt zijn tekentafelpad 
Zijn stroming wordt geregeld in gemalen 

Het water heeft zijn vrijheid ooit gehad 
Nu zijn het mensen die zijn loop bepalen 

De zwaan glijdt zachtjes en de meerkoet vecht 
De snoek komt onderlangs voorbijgeschoven 
Het eerste ei wordt in het riet gelegd 
De waterjuffer worstelt en komt boven 

Het water draagt mij naar de overkant 

Er is geen mens die mij nog wat kan maken 
Ik voel het bodemslijk, de waterplant 
Hier ben ik vrij om kant noch wal te raken 

Met water, wolken, wind in de nabijheid 
Proef ik mijn eigen stukje van vrijheid 
 
Dit mooie gedacht zal elk jaar op 5 mei in de gang neergezet worden. Bij 

gelegenheid zal het worden voorgedragen. 
Mooi is dat dit gedicht in het gedenkboek dat gemaakt is over Flevoland 
meteen staat na de inleiding door de Commissaris van de Koning. 
 
2. INSTALLATIE AV-LID EN BENOEMING FRACTIEONDERSTEUNERS  
De voorzitter wil als eerste overgaan tot installatie van de heer Gijsberts en 

daarna tot benoeming van de fractieondersteuners, gevolgd door de installatie. 
Op 27 maart 2019 heeft de toen zittende AV een toelatingsbesluit genomen 

voor de toelating van 25 kandidaten. Omdat de heer Gijsberts, tegen alle 
verwachtingen in, echter op 28 maart 2019 toch nog Statenlid bleef vanwege 
het besluit van Provinciale Staten tot hertelling in heel Flevoland, heeft zij 
besloten het toelatingsbesluit van de heer Gijsberts op te schorten. 
Inmiddels zijn de nieuwe leden van Provinciale Staten benoemd en 

geïnstalleerd. Daardoor is de opschortende voorwaarde, namelijk dat de heer 
Gijsberts ook nog lid was van Provinciale Staten, niet meer aan de orde. 
De AV hoeft niet opnieuw een toelatingsbesluit te nemen. Er kan gelijk worden 
overgegaan tot installatie. 
De voorzitter vraagt alle aanwezigen te gaan staan en ze verzoekt de heer 
Gijsberts naar voren te komen. 
 

De voorzitter leest de belofte voor: 
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“Ik verklaar dat ik, om tot lid van het algemeen bestuur te worden gekozen of 
benoemd, rechtstreeks noch middellijk, onder welke naam of welk voorwendsel 

ook, aan iemand enige gift of gunst heb gedaan of beloofd. 
Ik verklaar en beloof dat ik, om iets in dit ambt te doen of te laten, 

rechtstreeks noch middellijk, van iemand enig geschenk of enige belofte heb 
aangenomen of zal aannemen. 
Ik beloof dat ik getrouw zal zijn aan de Grondwet, dat ik de wetten zal 
nakomen en dat ik mijn plichten als lid van het algemeen bestuur naar eer en 

geweten zal vervullen.” 
De heer Gijsberts bevestigt de belofte met de woorden: “Dat verklaar en beloof 
ik.” 
De voorzitter feliciteert de heer Gijsberts. 
Hiermee zijn er 25 AV-leden aanwezig. 
 
De voorzitter geeft aan dat, voorafgaand aan deze AV-vergadering, de 

commissie voor de geloofsbrieven bijeengekomen is voor onderzoek naar de 
nevenfuncties en nevenwerkzaamheden van de fractieondersteuners.  
Zoals de AV weet, zijn in de vorige bestuursperiode de procedure en werkwijze 
rond fractieondersteuners geformaliseerd. Besloten is aan fractieondersteuners 
dezelfde eisen op te leggen als aan de AV-leden en tot het afleggen van de eed 

of de belofte, zodat een fractieondersteuner overal bij kan zijn, ook bij besloten 
bijeenkomsten. 

Zonder fractieondersteuners wordt het werk van de AV soms wat lastig, zeker 
voor de kleinere fracties. De voorzitter vindt het mooi dat de fracties 
fractieondersteuners voordragen. Het is enerzijds een soort kweekvijver en 
anderzijds kan het ook een mooi perspectief geven. Voorafgaand aan deze 
vergadering heeft de voorzitter even met de heer Van de Geijn gesproken 
(voormalig AV-lid). Hij zei dat het toch anders is, maar ook mooi, vooral omdat 

je als fractieondersteuner een wat vrijere rol hebt, die tegelijkertijd wel 
essentieel is als “oliemannetje” voor de fractie. De voorzitter vindt het 
begrijpelijk en ook verstandig van de vorige AV dat ze hiervan een ritueel heeft 
gemaakt en dat het ook duidelijk is verankerd in het Reglement van Orde. 
 
De heer De Borst geeft als woordvoerder van de commissie voor de 
geloofsbrieven de bevindingen van deze commissie. 

Hij leest het proces-verbaal voor van de zitting van de commissie voor 
onderzoek van de geloofsbrieven van de nieuwe fractieondersteuners op 7 mei 

2019. 
“De commissie heeft de gegevens van de kandidaat-fractieondersteuners 
onderzocht en constateert dat de personen volgens opgaven geen 
nevenfuncties of nevenwerkzaamheden bekleden die niet verenigbaar zijn met 
de functie van fractieondersteuner, zoals omschreven in artikel 8.a lid 6 en 7 

Reglement van orde van de Algemene Vergadering. 
De commissie stelt daarom voor dat de volgende personen mogen worden 
benoemd tot fractieondersteuner: 
Johan Bertelkamp 
René van de Geijn 
Frederike Snel-van Daalen 

Paul Stortelder 
Jiry de Waal 
Marjan van der Wijngaard 
Lelystad, 7 mei 2019 
Was getekend: de heer Van As (secretaris), de leden mevrouw Marcusse, de 

heren Caris en De Borst.” 
 

De voorzitter verzoekt mevrouw Van der Wijngaard, de heer Bertelkamp, de 
heer Van de Geijn, mevrouw Snel, de heer Stortelder en de heer De Waal naar 
voren te komen. 
Ze zal de eed afnemen bij mevrouw Van der Wijngaard en daarna bij de 
overige fractieondersteuners de belofte. 
 
De voorzitter verzoekt alle aanwezigen te gaan staan. Ze leest de eed voor: 

“Ik zweer dat ik, om tot lid van het algemeen bestuur te worden gekozen of 
benoemd, rechtstreeks noch middellijk, onder welke naam of welk voorwendsel 
ook, aan iemand enige gift of gunst heb gedaan of beloofd. 
Ik zweer dat ik, om iets in dit ambt te doen of te laten, rechtstreeks noch 
middellijk, van iemand enig geschenk of enige belofte heb aangenomen of zal 
aannemen. 
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Ik zweer dat ik getrouw zal zijn aan de Grondwet, dat ik de wetten zal 
nakomen en dat ik mijn plichten als lid van het algemeen bestuur naar eer en 

geweten zal vervullen.” 
Mevrouw Van der Wijngaard bevestigt de eed met: “Zo waarlijk helpe mij God 

almachtig.” 
 
De voorzitter leest de belofte voor: 
“Ik verklaar dat ik, om tot lid van het algemeen bestuur te worden gekozen of 

benoemd, rechtstreeks noch middellijk, onder welke naam of welk voorwendsel 
ook, aan iemand enige gift of gunst heb gedaan of beloofd. 
Ik verklaar en beloof dat ik, om iets in dit ambt te doen of te laten, 
rechtstreeks noch middellijk, van iemand enig geschenk of enige belofte heb 
aangenomen of zal aannemen. 
Ik beloof dat ik getrouw zal zijn aan de Grondwet, dat ik de wetten zal 
nakomen en dat ik mijn plichten als lid van het algemeen bestuur naar eer en 

geweten zal vervullen.” 
De heer Bertelkamp, de heer Van de Geijn, mevrouw Snel, de heer Stortelder 
en de heer De Waal bevestigen de belofte met de woorden: “Dat verklaar en 
beloof ik.” 
De voorzitter feliciteert de fractieondersteuners. 

 
3 GELEGENHEID TOT INSPREKEN 

Er hebben zich geen insprekers aangemeld. 
 
4. VASTSTELLING AGENDA 
De voorzitter inventariseert de woordmeldingen bij de hamerstukken (6.a en 
6.b) en stukken ter kennisname (8.a t/m 8.f). 
 

6 BESLUITVORMEND, HAMERSTUKKEN 
6.A BEMENSING COMMISSIE 
De heer Caris geeft aan dat bij het lezen van het stuk de fractie Water, Wonen 
en Natuur zag dat voor één commissie wordt voorgesteld de termijn te 
verlengen, de personen voor een derde termijn te benoemen. Volgens de 
verordening is dat niet toegestaan. Om dat anders te doen, de verordening 
daar niet op aan te passen, wil de fractie samen met de fractie C3, 

ondersteund door de fractie VVD, een amendement indienen. 
De voorzitter licht de procedure toe. De bedoeling is dat het amendement 

(zonder de handtekeningen) gepubliceerd wordt op iBabs. Zij krijgt het 
papieren document met de handtekeningen zodat ze kan vaststellen dat het 
amendement in goede orde is. 
De heer Caris vervolgt met de strekking van het amendement. Het gaat om de 
commissie Overige Aangelegenheden. Het voorstel is de tekst, om de 

commissie opnieuw te benoemen en vervolgens de verordening aan te passen, 
te schrappen. Omdat volgens de verordening de leden in functie blijven totdat 
er nieuwe leden zijn benoemd.  
De indieners roepen het college op de wervingsprocedure zo spoedig mogelijk 
te starten. De indieners vinden het belangrijk dat de verordening niet 
aangepast wordt omdat het waterschap niet aan deze werving is toegekomen. 

Dat geeft een verkeerd signaal af. Het waterschap moet zich als voorbeeld aan 
de regels houden. Daarmee zeggen de indieners overigens niets over het 
functioneren van deze commissie. De werving kan op een eenvoudige manier 
gestart worden zonder dat de verordening aangepast hoeft te worden. 
De voorzitter leest het amendement voor: 

 

De Algemene Vergadering van Waterschap Zuiderzeeland in vergadering bijeen 
op 7 mei 2019 
 

Agendapunt: 6a: Bemensing commissies 
 

Ondergetekende stellen het volgende amendement voor: 
 
De huidige tekst voor de commissie Overige Aangelegenheden schrappen: 
 
in de commissie voor Overige Aangelegenheden 
de heer mr. R.A.P. Schouwaert te Zeewolde als voorzitter; 

de heer mr. J.R. van Dijk te Tubbergen als lid; 
mevrouw mr. H. Pieffers te IJsselmuiden als lid. 
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En gaan over tot de orde van de dag. 

 

Toelichting 

In artikel 5 lid 3 van de ‘Verordening behandeling van bezwaren’ is bepaald dat 

de aftredende voorzitter en leden van een commissie hun functie blijven 
waarnemen tot in hun opvolging is voorzien. Herbenoeming voor een derde 
termijn is dus niet nodig bij de commissie Overige Aangelegenheden. 
 
Het verzuim om tijdig een procedure tot werving te starten kan worden 
hersteld door alsnog de werving te starten, zodat binnen afzienbare tijd een 
nieuwe commissie is aangesteld. Daarmee laat het waterschap zien dat zij haar 

eigen regelgeving, voor zolang die voldoet, respecteert en volgt. 
E.e.a. onverlet het prima functioneren van de huidige commissie. 
 

 
Het amendement is ondertekend door de heren De Borst, Caris en Vereijken.  
Daarmee is het amendement (A1) in goede orde ontvangen en maakt het 
onderdeel uit van de beraadslagingen. 
 

De heer De Borst geeft aan dat de fracties ChristenUnie, SGP en CDA hiervoor 
al aandacht hebben gevraagd bij de technische vragen. Het feit dat het 

waterschap met een derde benoeming tegen de eigen regels ingaat, woog 
zwaar. De heer Caris heeft het initiatief genomen om daarvoor een 
amendement in te dienen.  
De voorzitter stelt vast dat de Algemene Vergadering hiermee geen besluit 
neemt over de Commissie Geloofsbrieven, de Commissie voor georganiseerd 
overleg en ook niet over de Excursiecommissie. 

De AV neemt wel een besluit over de Commissie voor Overige 
Aangelegenheden, de Commissie voor Personele Aangelegenheden, over het 
herbenoemen van de heer Kolmer voor een periode van twee jaar in de 
Rekenkamercommissie en over het vaststellen van de Accountantscommissie 
(zoals voorgesteld in bijgevoegd besluit). 
 
De voorzitter brengt het amendement in stemming. Ze constateert dat 25 

stemmen voor worden uitgebracht. Daarmee is het amendement aangenomen. 

De voorzitter stelt vast dat de Algemene Vergadering besluit de door de 
fractievoorzitters voorgedragen leden uit de Algemene Vergadering te 
benoemen in de volgende commissies:  
de Accountcommissie:  

- mevrouw L. Bouwmeester te Almere;  

- de heer B. Gijsberts te Almere;  

- de heer M. Hofstra te Lelystad;  

- mevrouw R. Rijs;  

- mevrouw M. Slootman-Claassen.  

de Rekenkamercommissie: 

de heer A. Kolmer voor een tweede periode van twee jaar.  
de Commissie voor Personele Aangelegenheden:  

- de heer mr. B.H. Abbing te Emmen als voorzitter;  

- de heer mr. A.A.J. Schuurmans te Arnhem als lid;  

- mevrouw mr. C.E. Wolf te Wesepe als lid.  
 

In de volgende AV-vergadering wordt teruggekomen op de commissies die 

vandaag nog niet gevuld zijn met leden. 
 
6.B GBLT JAARSTUKKEN 2019, KADERNOTITIE EN 

ONTWERPBEGROTING 2020 
De heer Kolmer geeft aan dat de AV van GBLT een compleet en vrolijk stuk 
heeft gekregen, met allemaal goede voornemens erin. Het ziet er positief uit. 
Bij elkaar ongeveer honderd bladzijden aan informatie. 

De VVD miste wel iets. De fractie wil weten hoe het waterschap nu vindt dat 
GBLT functioneert. Dat GBLT vindt dat ze goed functioneert, heeft de fractie 
wel in de gaten, dat is denkt de heer Kolmer ook zo, maar wat vindt het 
waterschap ervan? 
Daarom heeft de fractie AV50 de vraag gesteld wat de AV in het verleden 
besloten heeft, welke kaders gesteld zijn. Het antwoord op die vraag was zeer 

volledig. Daar was uit te halen wat het doel van de AV indertijd was: 
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continuïteit, kosten en kwaliteit. Wat de heer Kolmer mist in dit stuk is de 
mening vanuit dit waterschap, hoe Zuiderzeeland vindt dat de samenwerking 

loopt, en dan gekoppeld aan de doelen die toen gesteld zijn. 
Hij neemt niet aan dat het college dat vanmiddag gelijk kan invullen, maar hij 

stelt het bijzonder op prijs als de organisatie, wanneer er weer volgende 
samenwerkingen aan de orde komen, dat meteen meeneemt in het voorstel. 
De heer Van Olst spreekt namens Water, Wonen en Natuur tevredenheid uit, 
de fractie vindt dat GBLT op de goede weg lijkt te zijn. 

Hij vindt ook dat het past om heemraad Maenhout te complimenteren. Het was 
een behoorlijk lastige klus. Aangezien dit ongeveer het laatste moment is om 
zo’n compliment mee te kunnen geven, wil de fractie daar graag gebruik van 
maken. Wel met de vraag attent te zijn op het risico van het btw-vraagstuk. 
Wellicht kan de heemraad daarover nog iets zeggen. 
De heer Adamse sluit aan bij het compliment van de heer Van Olst aan 
heemraad Maenhout. De heemraad heeft er jarenlang hard aan getrokken en 

het resultaat lijkt de goede kant op te gaan. 
GBLT noemt in de kadernotitie een zestal doelstellingen. Een aantal is logisch 
en begrijpelijk. Doelstelling 2 is Toonaangevende kwaliteit van klantbeleving. 
De vraag is over welke klant GBLT het daar heeft. Zijn dat de gemeenten en de 
waterschappen of de burgers en ondernemers waarvoor zij hun werk 

uitvoeren? 
Doelstelling 6 is het streven naar lagere kosten. Dat moet onder andere komen 

door verdergaande nieuwe automatisering. In hoeverre verhoudt zich dat met 
de stijging van ruim 6% voor het komende jaar? 
De vraag dient zich aan of het niet verstandig is toch een zienswijze in te 
dienen om nadrukkelijk de vinger aan de pols te houden bij de selectie van de 
nieuwe softwaresystemen. Zoals te zien was bij de NVWA en meerdere 
instanties kan dat behoorlijk misgaan. Waarom heeft het college ervoor 

gekozen nu geen zienswijze in te dienen? 
De heer Oost merkt op dat de AV het in de vorige periode regelmatig heeft 
gehad over GBLT, al nam dat wel af naarmate de periode vorderde. De AV 
heeft toen gezegd dat uitbreiden pas kan als zaken eerst op orde zijn. 
Op 28 maart is ook over GBLT gesproken. Heemraad Maenhout gaf toen aan 
dat, als GBLT in de range van 0 tot en met 10 beoordeeld moest worden, ze 
zeker boven de 7,5 uitkwam. 

De voorzitter interrumpeert dat de accountant dat heeft gezegd. 
De heer Oost reageert dat hij toen aannam dat ook de heemraad daarachter 

stond. Als dat niet zo is, hoort hij dat graag. 
Er liggen nu keurige stukken voor. Aangegeven is dat het nieuwe 
belastingprogramma een behoorlijk risico geeft. Daar hangen ook de inkomsten 
van het waterschap van af. In het verleden waren er veel problemen met dat 
programma. 

Hij neemt aan dat GBLT een professionele organisatie is. Het steekt hem dat in 
de 2e alinea van de aanbiedingsbrief staat dat de stukken naar de 
gemeenteraad gestuurd zijn (Daarnaast bied ik u, eveneens ten behoeve van 
de gemeenteraad …). Dat is jammer. Hij verwacht van zo’n professionele 
organisatie dat ze weet wie ze bedient. Hij hoopt dat het beter wordt, maar 
houdt het kritisch in de gaten. 

Heemraad de heer Maenhout antwoordt dat GBLT verplicht is om de zoveel jaar 
een nieuw belastingprogramma aan te schaffen. Er zijn in Nederland twee 
leveranciers die zo’n programma kunnen leveren. Toen de vorige keer (zes of 
zeven jaar geleden) dat programma is aangeschaft, hebben daarop audits en 
controles plaatsgevonden en bleek dat de implementatie behoorlijk 

problematisch was. Geprobeerd wordt te voorkomen nu in dezelfde kuil te 
vallen, maar hij kan geen garanties geven. 

Om te verklaren dat GBLT het de afgelopen jaren best goed gedaan heeft, 
heeft hij in de AV-vergadering gezegd dat de accountant GBLT waardeert met 
een 7. Als de AV hem vraagt wat hij er zelf van vindt na al die jaren, kan hij 
zeggen dat hij niet ontevreden is over GBLT.   
De AV heeft altijd gezegd dat uitbreiding pas kan als de zaken op orde zijn. 
GBLT is nu bezig met een strategische verkenning: Hoe kijken de eigenaren 
van GBLT hiertegen aan? De klanten zijn degenen die de aanslag krijgen en 

moeten betalen.  
GBLT is met de bestaande eigenaren bezig met een strategische analyse, dat 
gaat een jaar in beslag nemen. De heer Slob (secretaris-directeur) is daar 
nauw bij betrokken. De uitgangspunten die enkele jaren geleden geformuleerd 
zijn, gelden nog steeds.  
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In de stukken staat een stijging van de budgetten met 6%. Die stijging is bijna 
onvermijdelijk. Bijvoorbeeld in verband met het implementeren van het nieuwe 

belastingsysteem. Dat gaat veel energie kosten. Die 6% heeft ook te maken 
met de autonome loonsomstijging.  

Gevraagd is hoe Zuiderzeeland vindt dat GBLT het doet. Het lijkt heemraad 
Maenhout een punt van de AV om te beoordelen hoe ze vindt dat GBLT het 
doet. Dat kan aan de orde komen als die strategische analyse over hoe nu 
verdergaan met GBLT voorligt in de AV. Persoonlijk vindt hij dat GBLT het in de 

afgelopen jaren steeds beter is gaan doen. GBLT is natuurlijk wel een 
belastingorganisatie en zo’n organisatie heeft niet alleen maar vrienden, 
niemand betaalt graag belastingen.   
Bij gemeenschappelijke regelingen is er een btw-risico. Kortgeleden was 
daarover een discussie bij Het Waterschapshuis. Iedere keer komt de vraag 
terug hoe de Belastingdienst omgaat met gemeenschappelijke regelingen. Het 
blijft een voortdurend zorgpunt. Zolang heemraad Maenhout bij Zuiderzeeland 

in functie is, is de Belastingdienst al aan het bekijken hoe daarmee om te gaan. 
De oplossing is er nog niet, maar Zuiderzeeland blijft continu zijn best doen. 
De heer Kolmer merkte op dat het een vrolijk stuk is. Voor heemraad 
Maenhout is dat nog de vraag. 
Hij is blij met de complimenten. GBLT (voorheen Lococensus – Tricijn) heeft 

veel inspanning gevraagd van de bestuurders, maar vooral ook van de 
ambtenaren die ermee te maken hadden. Toch overviel hem bij die 

complimenten de gedachte dat als ze weggaan of overlijden er nooit betere zijn 
geweest. Al neemt hij aan dat het zo niet bedoeld is. 
De heer Oost brengt in dat hij het niet zo bemoedigend vindt klinken als 
heemraad Maenhout de complimenten van de accountant niet volmondig kan 
onderschrijven. Dat baart hem zorgen. 
Heemraad de heer Maenhout reageert dat hij dat niet gezegd heeft, hij heeft 

een Groningse uitdrukking gebruikt waarmee Groningers zeggen dat het heel 
goed gegaan is. 
De voorzitter stelt vast dat de Algemene Vergadering kennis heeft genomen 
van de kadernotitie, de ontwerpbegroting 2020 en de jaarstukken 2018 van GR 
GBLT en ermee akkoord gaat geen zienswijze op de ontwerpbegroting 2020 in 
te dienen. 
 

5 MEDEDELINGEN VAN HET COLLEGE VAN DIJKGRAAF EN 
HEEMRADEN 

De voorzitter geeft aan dat er drie schriftelijke mededelingen waren.  
 
Heemraad de heer Leijten heeft drie mondelinge mededelingen. 
1. Hevels aan de Westermeerdijk 
De besluitvorming rond van de aanleg van de hevels was moeilijk. Het betreft 

twee hevelhuisjes op de dijk, met daarachter een zandvang en daar weer 
achter een pijpenstelsel van 800 m voordat het water, dat als doorspoeling van 
de hevels dient, in de watergangen terechtkomt.  
In januari 2019 zijn de werkzaamheden opgeleverd. Het wachten was toen op 
de stroomaansluiting door Liander. Die aansluiting heeft lang op zich laten 
wachten. Dat lag niet aan het waterschap, in het voorjaar van 2018 heeft 

Zuiderzeeland dat al besproken met Liander. Algemeen bekend is dat Liander 
een behoorlijke achterstand heeft in haar werkzaamheden. Hij heeft zelfs 
begrepen dat Liander een tekort heeft van 500 mensen. 
De technisch werkzaamheden waren dus in januari 2019 klaar. De 
netaansluiting voor de ene hevel vond op 16 april plaats en voor de andere 

hevel op 23 april 2019. 
In de tussentijd zijn de leidingen geïnspecteerd en daarbij zijn enkele 

tekortkomingen geconstateerd. De aannemer heeft die in goed overleg 
opgelost. Toen op 16 april de hevel in werking werd gezet, bleek al snel dat de 
zandvang niet goed werkte. Dat is gelijk hersteld, maar zodanig dat hij de dag 
daarna helemaal kapotging. Er moest toen een leiding om de zandvang heen 
aangelegd worden, zodat de zandvang uit het systeem gehaald kon worden. 
Daarna is de leiding aangezet zonder de zandvang.  
In de dagen daarna bleek dat er in de koppelingen van de leidingen lekkages 

ontstonden. Na een dag werd zelfs oppervlakkig water zichtbaar. Dat betekent 
dat er veel herstelwerkzaamheden moesten plaatsvinden. En ook is een soort 
noodoplossing gemaakt bij de zandvang.  
Al met al heeft het nogal wat tijd gekost. De ene hevel is op Goede Vrijdag 
’s nachts om 24.00 uur in werking gesteld. De hele avond hebben mensen 
eraan gesleuteld. Op zaterdag is de hevel weer buitenwerking gesteld omdat er 
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lekkages te zien waren. Op 23 april is de hevel definitief in werking gesteld. De 
andere hevel kon drie dagen later in werking worden gesteld. 

Heemraad Leijten vat samen dat het waterschap dus te maken heeft gehad 
met tijdsproblemen voor de stroomaansluiting, met verkeerd aangesloten 

leidingwerk (een zaak van de aannemer), met het niet goed functioneren van 
de zandvang (daarvoor moet nog een definitieve oplossing gevonden worden), 
en met onvoldoende inspectieputten op de leiding. Om met de camera het hele 
traject voldoende te kunnen beoordelen, moesten extra inspectieputten 

aangebracht worden. Op dit moment functioneert alles.  
Er was wel enige spanning. Het was mooi weer en droog, de tulpen vroegen 
om water. De EC-waarden (zoutconcentratie) in het gebied zaten tussen de 3 
en 4, terwijl een EC-waarde van 2,4 acceptabel is voor het beregenen van 
tulpen.  
Het team communicatie heeft geweldig gewerkt. De klankbordgroep van 
ondernemers uit de omgeving is dagelijks van de problemen op de hoogte 

gehouden. Op de website werd een mededeling gegaan en ook via social media 
werd men geïnformeerd. Ook Omroep Flevoland deed een mededeling. 
Heemraad Leijten spreekt waardering uit voor de medewerkers van het 
waterschap die bij nacht en ontij bereid waren de problemen op te lossen. 
In het kader van aansprakelijkheid volgt er nog een traject met de aannemer. 

De garantie is gegeven dat het goed komt en daar gaat hij ook van uit. 
 

2. Bodemdalingsgebied in kader van kortetermijnmaatregelen. 
Heemraad de heer Leijten geeft aan dat de AV vorig jaar een besluit heeft 
genomen over het bodemdalingsgebied Zuidwest Emmeloord. Een van de 
onderdelen van dat besluit was het plaatsen van twee voortstuwers in twee 
watergangen.  
De AV heeft ingestemd met de kortetermijnmaatregelen onder de voorwaarde 

dat er POP-subsidie verkregen zou worden. Vorige week heeft het waterschap 
een positieve beschikking ontvangen op de aanvraag voor de POP-subsidie. Dat 
betekent dat 50% van de investering betaald wordt vanuit Europese middelen. 
 
3. Duurzame oevers  
De AV heeft vorig jaar ook een besluit genomen met betrekking tot een 
wijziging in de aanleg van duurzame oevers. Het waterschap gaat minder 

kilometers duurzame oevers aanleggen omdat de kosten aanmerkelijk hoger 
waren dan geraamd was.  

Vanuit het college is toen gezegd dat het waterschap in overleg moest met 
RVO om te kijken of minder kilometers aanleggen consequenties heeft voor de 
subsidie die het waterschap krijgt. Vorige week is bericht ontvangen dat een 
lager aantal kilometers wordt geaccepteerd en dat het geen consequenties 
heeft voor de beschikking die het waterschap al had ontvangen. 

 
De heer De Borst merkt op dat heemraad Leijten en hij in het verleden de 
degens gekruist hebben over de EC-sturing van de hevels over de 
Westermeerdijk. Hij hoort dat het werk opgeleverd is, dat het werkt. Werkt de 
EC-sturing ook? 
De heer Caris is blij met de extra toelichting. De heemraad geeft aan dat het 

leidingenwerk een zaak is van de aannemer. Hij heeft niet gehoord voor wie bij 
de zandvang het risico is. Er werd wel gesproken over aansprakelijkheid. 
Verstaat het college daaronder ook de schade aan gewassen e.d.? Of geldt die 
aansprakelijkheid alleen voor de technische maatregelen die extra genomen 
zijn? Kan de heemraad wat meer licht werpen op wat de risico’s zijn?  

Mevrouw Slootman is blij dat heemraad Leijten iets verteld heeft over de 
hevels. De reuring in het gebied was bijzonder groot. Zeker als blijkt dat al 

haar collega’s een EC-meter hebben en gaan appen dat ze moeten gaan 
beregenen maar dat de EC-waarde veel te hoog is. Dat ze vragen hoe dat nu 
zit.  
In het begin kwam de communicatie met de medewerkers van het waterschap 
wat moeilijk op gang. Later ging dat beter, was er soms zelfs dagelijks contact. 
Ze is blij nu vanuit het college te horen hoe het gaat en ze hoopt dat de rust 
weergekeerd is. Het heeft geregend, de agrariërs zijn blij, er heeft sowieso 

verdunning van het EC-gehalte plaatsgevonden. 
De heer Oost vraagt of dit bij komende aanbestedingen ook gevolgen heeft 
voor de aannemer. 
Heemraad de heer Leijten antwoordt de heer Oost dat die vraag op dit moment 
nog niet aan de orde is. Hij kan geen uitspraken doen over hoe deze aannemer 
in beeld kan komen bij volgende aanbestedingen. Er volgt eerst een evaluatie. 
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In overleg met de aannemer wordt gekeken hoe dit allemaal heeft kunnen 
gebeuren en bezien wordt hoe de aannemer dit alles afwerkt.  

Op Goede Vrijdag kon de aannemer te weinig mensen beschikbaar stellen om 
alle problemen die zich tegelijkertijd aandienden te kunnen oplossen. Toen is 

er, in overleg met de aannemer, een ander bederijf bijgehaald.  
De reuring in het gebied is hem bekend, in de contacten met de mensen uit het 
gebied heeft hij dat gemerkt. Het heeft niet geleid tot excessen. 
De aansprakelijkheid die hij noemde geldt ook voor de zandvang, die is 

onderdeel van het werk en ook daarvoor is de aannemer aansprakelijk. Voor 
die zandvang moet nog een oplossing gevonden worden omdat de oude eruit is 
gehaald en er een leiding omheen gelegd is.  
Heemraad Leijten gaat ervan uit dat aansprakelijkheid wat betreft gewassen 
niet aan de orde is. Er zijn ook geen claims ingediend. 
Het hele systeem is gebouwd op EC-sturing. Zodra de EC-waarde boven de 2,4 
komt, gaan de hevels in werking. Tijdens de problemen zijn de loggers eruit 

gehaald. Het is heemraad Leijten niet bekend in hoeverre de EC-sturing op dit 
moment werkt. De eerste noodzaak was dat er water aangevoerd werd en 
doorspoeling plaatsvond, maar een voorwaarde is dat de EC-sturing wel moet 
werken.  
 

Mededelingen vanuit de Algemene Vergadering 
De heer Kolmer deelt mee fracties Algemene Waterschapspartij, 50PLUS een 

VVD een combinatie gevormd hebben: de fractie AV50. 
Over die naam AV50 zijn wat opmerkingen gemaakt. Zoals dat het misschien 
verwarring geeft met de naam van de AV. De drie fracties hebben erover 
gebrainstormd wat ze daarmee moesten en komen met een goed idee. Ze 
stellen voor de naam van de Algemene Vergadering te wijzigen in Algemeen 
Bestuur. Om twee redenen, de ingezetenen weten veel beter wat een AB is dan 

een AV. Communicatief is het heel goed om een AB en een DB te hebben.  
Op de tweede plaats is er dan geen verwarring meer met de naam AV50. 
De voorzitter vraagt of deze mededeling inhoudt dat de fractie AV50 een 
initiatiefvoorstel in voorbereiding heeft. 
De heer Kolmer reageert dat de fractie zover nog niet is. De fractie AV50 wil 
graag van het nieuwe college, dat er nu nog niet is, weten of dat college bereid 
is hiervoor een voorstel in te dienen. Als dat niet zo is, zal de fractie overwegen 

een initiatiefvoorstel in te dienen. 
De voorzitter neemt aan dat de fractie AV50 weet dat dit initiatiefvoorstel 

vooral zal behelzen dat het college bij de provincie aan de deur gaat kloppen 
om in de verordening voor het waterschap deze benaming te veranderen. 
De heer Kolmer reageert dat dit bekend is. 
 
De heer Bouwmeester deelt mee dat de C3-fractie (de fracties CDA, 

ChristenUnie/SGP) weer in ere is hersteld. 
 
7 VERSLAGLEGGING VORIGE VERGADERINGEN 
7.A VASTSTELLEN VERSLAGEN VAN DE VERGADERINGEN VAN DE 

ALGEMENE VERGADERING D.D. 12, 27 EN 28 MAART 2019 
De voorzitter geeft aan dat op iBabs de tekstuele aanpassingen staan die de 

heer Nieuwenhuis, de C3-fractie en de fractie Ongebouwd hebben voorgesteld 
op het verslag van 12 maart 2019. De fractie Ongebouwd heeft een wijziging 
ingebracht op het verslag van 27 maart 2019. 
Heemraad Nieuwenhuis heeft een correctie op zijn correctie. De verbetering die 
er staat bij 1996, de Vierde (rijks-)Nota Waterbeheer, moet zijn de Vierde Nota 

Waterhuishouding. 
De heer Adamse heeft nog een tekstuele opmerking over het verslag van 

27 maart. Bij de opsomming van de commissies waarin hij heeft gezeten, moet 
de “commissie herbenoeming secretaris-directeur”, zijn de “commissie 
benoeming secretarias-directeur”. 
De voorzitter stelt vast dat, met inachtneming van de wijzigingen, de verslagen 
van 12 en 27 en 28 maart 2019 zijn vastgesteld. 
 
Naar aanleiding van: 

De heer Kolmer heeft een vraag over de laatste alinea op blz. 23 van het 
verslag 12 maart 2019, over de omgevingsmanager.  
Toen hij dat stuk nog eens doorlas om te kijken wat hij allemaal had gezegd, 
schrok hij van die laatste alinea. Er staat: “De heer Kolmer vond het dom dat 
het college de criteria van de evaluatie koppelde aan de visie/het beleid die/dat 
de AV in het verleden vastgesteld heeft.”   
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Hij heeft het idee dat hij dat niet gezegd heeft en anders was het een slip of de 
tong. Hij wil meldden dat hij het college helemaal niet dom vindt, dat hij juist 

heel trots is op dit college en op wat dit college de afgelopen vier jaar gedaan 
heeft.  

Hij bedoelde te zeggen dat hij het goed vond dat het college uitgegaan was van 
het beleidsstuk dat in de AV geweest was en de criteria die daarin stonden. Hij 
probeert dat haast iedere vergadering te propageren. Het college had dat 
gedaan en al was dat voor hem misschien wat vervelend, het was wel heel 

goed. 
 
7.B BESLUITENLIJST ALGEMENE VERGADERING D.D. 12 MAART 2019 
Geen opmerkingen. 
 
7.C ACTIEPUNTENLIJST 
Geen opmerkingen. 

 
8 STUKKEN TER KENNISNAME 
8.A TOTAALOVERZICHT BEGROTINGSWIJZIGINGEN 
De voorzitter constateert dat de Algemene Vergadering kennis heeft genomen 
van het totaaloverzicht begrotingswijzigingen. 

 
8.B OPENBARE BESLUITENLIJSTEN VAN HET COLLEGE VAN 

DIJKGRAAF EN HEEMRADEN  
De voorzitter constateert dat de Algemene Vergadering kennis heeft genomen 
van de besluitenlijsten d.d. 12 en 26 februari, 5, 19 en 26 maart, 10 en 16 
april 2019. 
 
8.C DOORKIJK INVESTERINGSOPGAVEN TOT 2040 

Mevrouw Rijs is blij met dit inzicht en het overzicht dat het document geeft. 
Complimenten daarvoor. De fractie Natuurterreinen heeft aan het begin van de 
vorige bestuursperiode dat inzicht gemist en dat was lastig starten. Het is fijn 
dat het er nu aan het begin is. 
Het is ook tijdig gegeven, in overeenstemming met de aanbeveling van de AV-
werkgroep investeringen. De fracties in de AV kunnen nu beter met elkaar het 
gesprek voeren over de zekerheden en onzekerheden. 

Enkele onzekerheden zijn bijvoorbeeld het eigen risico dijkversterking, 
adaptatie en klimaatveranderingen, maar er is nog genoeg bij te zoeken. 

Mevrouw Slootman kan de woorden van mevrouw Rijs bevestigen. De fracties 
Werk aan Water en Ongebouwd zijn ook blij met deze doorkijk tot 2040.  
In de afgelopen vier jaar is vaak aangegeven dat goed opgelet moet worden, 
de opgaven zijn er en ze komen steeds dichterbij. Nu is daarvoor een helder 
document. De fracties ondersteunen de insteek dat ambities en ontwikkelingen 

gekoppeld moeten worden aan de natuurlijke investeringsmomenten. Wellicht 
kan dat nu beter omdat die doorkijk er is. Duidelijk is geworden dat 
beslissingen vandaag gevolgen hebben voor morgen. 
Mevrouw Bouwmeester bedankt namens de fractie Water, Wonen en Natuur 
voor dit heldere stuk. Het geeft goede inzichten in waar we op dit moment 
staan als het gaat om mogelijke investeringen. Het is ook beleidsarm en dat is 

een goede zaak. Het betekent dat de AV met elkaar vanuit dit startpunt kan 
gaan redeneren wat ze de komende tijd gaat doen, wat nodig is, wat mooi is 
en wat de AV graag extra zou willen. 
Als beginnend AV-lid vindt ze het helemaal mooi om zo’n uitgebreid stuk te 
krijgen waarin ze goed kan lezen wat het waterschap nu allemaal heeft. En dat 

valt reuze mee. 
De heer Oost onderschrijft alle woorden die hierover al gezegd zijn. Hij wil 

alleen nog toevoegen dat in deze doorkijk ook te zien is dat de 
investeringsopgaven een aanzienlijk effect op de begroting gaan geven. En dat 
er, zoals in het stuk staat, ook tijd is om te anticiperen en bij te stellen. Hij 
roept de AV op om, gebruikmakend van de hoogconjunctuur en 
laagconjunctuur, slim om te gaan met de innovatie die steeds gaande is. 
Heemraad de heer Maenhout bevestigt dat het stuk beleidsarm is, maar de 
doorkijk van de investeringsopgaven is niet minder nodig de komende jaren. 

De AV kan daarin keuzes maken, zoals wanneer doen we wat. 
Hij heeft gemerkt dat alle fracties blij zijn. De heer Oost sprak nog over een 
groot effect op de begroting. Hij reageert dat het vooral een groot effect is op 
de schuldenpositie van het waterschap en via die schuldenpositie zal het effect 
hebben op de begroting. Daar ligt nog een schone taak. 
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De voorzitter constateert dat de Algemene Vergadering kennis heeft genomen 
van de Doorkijk investeringsopgaven tot 2040. 

 
8.D INFORMATIE BESTUURSPERIODE 2019 - 2023 

De voorzitter constateert dat de Algemene Vergadering kennis heeft genomen 
van het initiatiefvoorstel informatie bestuursperiode 2019-2023. 
 
8.E UITVOERINGSPROGRAMMA VERGUNNINGVERLENING, TOEZICHT 

EN HANDHAVING 2019 
Mevrouw Bouwmeester merkt op dat de fractie Water, Wonen en Natuur op blz. 
3 las dat het college een notitie ”Indicatoren VTH Waterveiligheid, Voldoende 
water en Schoonwater heeft vastgesteld. De fractie gaat ervan uit dat dit prima 
in orde is, wil daarvoor complimenten geven. De fractie heeft de notitie goed 
doorgelezen en daaruit blijkt dat nog niet helemaal invulling is gegeven aan de 
aanbevelingen zoals onder andere de Rekenkamercommissie die heeft gedaan. 

Voor het onderwerp Schoon water is vooralsnog geen doel geformuleerd. Het is 
goed dat met elkaar vast te stellen en dit voor deze nieuwe bestuursperiode in 
het achterhoofd te houden, zeker met de komende evaluatie van het 
Actieprogramma Bodem en Water. 
De voorzitter hoort dat voor Schoon water geen indicator is vastgesteld. 

Mevrouw Bouwmeester reageert dat er geen doel is vastgesteld. De 
aanbeveling was om doelen te formuleren en dat is niet gebeurd voor Schoon 

water 
Heemraad de heer Maenhout neemt deze opmerking mee naar de ambtelijke 
groep om naar te kijken. 
De voorzitter verwijst naar blz. 2/5 van de bijlage bij de antwoordnotitie 
Toezicht en Handhaving. Onder kopje 2.1 Indicator VTH Schoon water staat: de 
doelen voor het thema schoon water zijn … Dan volgt een rits doelen voor de 

lange termijn en de planperiode. Vervolgens komen de indicatoren. 
Wat mist mevrouw Bouwmeester? 
Mevrouw Bouwmeester geeft aan dat ze het nog even nazoekt. 
De voorzitter constateert dat de Algemene Vergadering kennis heeft genomen 
van het Uitvoeringsprogramma Vergunningverlening, Toezicht en Handhaving 
(VTH) 2019 en van het feit dat invulling is gegeven aan de aanbevelingen 
inzake het RKC-onderzoek en de Interbestuurlijk toezichthouder.  

 
 

 
8.F PRINCIPES VOOR (BE)STURING WATERSCHAP ZUIDERZEELAND 
De voorzitter constateert dat de Algemene Vergadering kennis heeft genomen 
van de besturingsprincipes van Waterschap Zuiderzeeland. 
 

9 INGEKOMEN STUKKEN  
9.A.1 UNIE VAN WATERSCHAPPEN: FELICITATIEBRIEF 

WATERSCHAPSBESTUURDERS 
9.A.2 UNIE VAN WATERSCHAPPEN: DOORONTWIKKELING 

HOOGWATERBESCHERMINGSPROGRAMMA - ALLIANTIE 
PRINCIPES 

9.B LTO NOORD EN FLEVOLANDS AGRARISCH COLLECTIEF: GREEN 
PAPER FLEVOLAND 

9.C REKENKAMERCOMMISSIE ZUIDERZEELAND: JAARVERSLAG 2018  
9.D.1 PROVINCIE FLEVOLAND: OVERCOMMITERING 

POP3 WATERMIDDELEN 

9.D.2 PROVINCIE FLEVOLAND: TOEZICHTBRIEF INTERBESTUURLIJK 
TOEZICHT INZAKE ARCHIEFWET 1995 

9.D.3 PROVINCIE FLEVOLAND: TOEZICHTBRIEF BESTUURLIJK 
TOEZICHT VERGUNNINGVERLENING, TOEZICHT EN HANDHAVING 
OMGEVINGSRECHT 2018 

De voorzitter stelt vast dat de Algemene Vergadering kennis heeft genomen 
van deze brieven. 
 
10. SAMENVATTEN TOEZEGGINGEN 

De voorzitter heeft geen toezeggingen genoteerd. 
 
11. RONDVRAAG 
De heer Kolmer merkt op dat er twee RKC-rapporten over samenwerking zijn 
ingediend bij de AV. Daaruit zou een nota Samenwerking(s)(strategie) moeten 
voortvloeien. Kan de voorzitter aangeven wanneer die nota klaar is?  
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De voorzitter antwoordt dat zij dat op dit moment niet kan zeggen, ze neemt 
de vraag mee. 

 
De heer Adamse wil graag nog even terugkomen op de actiepuntenlijst.  

Het betreft punt 56: Verzoek aan GBLT om een toelichting op de wijziging van 
het aantal hectares te geven. Zo mogelijk ook een kaart met daarop de 
hectares natuur en ongebouwd aangegeven. 
Onder stand van zaken staat: De eerste signalen van GBLT geven aan dat de 

resultaten van het onderzoek naar de volledigheid van de oppervlakten 
ongebouwd in de bestanden goed zijn. Na afronding van het onderzoek wordt u 
verder geïnformeerd. 
Wanneer kan de AV de afronding van het onderzoek tegemoetzien?  
Heemraad de heer Maenhout antwoordt dat GBLT onderzoek heeft gedaan naar 
de hectares die onder het gebied van Lelystad vallen. (Wat hoort bij 
ongebouwd en wat bij gebouwd of bij natuur?) Uit dat onderzoek is gekomen 

dat er een minimaal verschil was met de cijfers die GBLT al gebruikte. Dat was 
dus een positief geluid. Vandaaruit gaat GBLT kijken hoe verder met het gebied 
omgegaan moet worden. Hij kan niet zeggen wanneer dat bekend is. Aan het 
nadrukkelijke verzoek van de AV is wel gevolg gegeven door die eerste stap te 
zetten. 

De voorzitter geeft aan dat het actiepunt aangevuld wordt met een indicator 
van wanneer dat ongeveer zal zijn. 

 
12. SLUITING 
De voorzitter bedankt iedereen voor zijn/haar aanwezigheid en inbreng en sluit 
de vergadering. 


